

代数基础和有限域

(二)

中国人民解放军治 语学院翻印

1979年5月

第三章 一元多项式环 $F_p[x] \bmod f(x)$

的同余类环和同余类域..... 1

第十一节 特征 P 的素域 F_p 上的一元

多项式环 $F_p[x]$ 1

第十二节 多项式的同余式和同余方程..... 6

第十三节 欧拉至数、欧拉—费尔马定理的推广 和多项式的周期..... 9

第十四节 $F_p[x] \bmod f(x)$ 的同余类环 和同余类域..... 20

第四章 有限域..... 35

第十五节 P^n 个元素的有限域的存在性和唯一性..... 35

第十六节 有限域的一些性质..... 49

第十七节 有限域的子域、自同构和迹..... 63

第五章 任意有限域上的扩张..... 78

第十八节 $F_q[x]$ 的不可约多项式..... 78

第十九节 F_q 上的扩张..... 83

第二十节 中间域、自同构、迹..... 90

第六章 $F_p[x]$ 中多项式的分解..... 91

第二十一节 幂等元与多项式的分介的关系..... 91

第二十二节 幂等元的计算..... 100

第二十三节 多项式的分介..... 106

第三章 一元多项式环 $F_p[x]$

$\text{mod } f(x)$ 的同余类环和同余类域

这一节的目的是构造出特征 p 的一切有限域。

第十一节特征 p 的素域 F_p 上的一元多项式环 $F_p[x]$ 。

$F_p[x]$ 是由所有下列多项式

$$f(x) = a_0 x^n + a_1 x^{n-1} + \cdots + a_n$$

组成，其中 n 取任意非负整数，系数 $a_0, a_1, \dots, a_n$ 独立地取 F_p 中任意元素。

$F_p[x]$ 内多项式相加时，同次项系数相加，按 F_p 内的加法相加。 F_p 的元素 a 与多项式相乘时，也是用元素 a 乘多项式各项的系数。

$F_p[x]$ 内多项式相乘时，按普通多项式的乘法，计算系数时，按 F_p 内的加法与乘法进行运算。

$F_p[x]$ 对多项式的加法和乘法成为一个交换环，叫做特征 p 素域 F_p 上一元多项式环。

以后， F_p 内的运算 $\oplus$ 和 $\odot$ 为书写方便起见，仍然改用“+”和“ $\cdot$ ”来表示，只要记住 $a, b, \dots$ 是代表 F_p 中的元素，就不致于与普通整数混淆。

F_p 上一元多项式环 $F_p[x]$ 和有理数域上一元多项式环 $Q[x]$ 在性质上有类似的地方，也有差异的地方。例如因式倍式，最大公因式与最小公倍式，互素，不可约多项式，以及因式分解唯一性定理，都是类似的，因此，关于有理系数多

项式的可除性的一般结果, 对于 $F_p[x]$ 仍然有效。

$F_p[x]$ 与 $Q[x]$ 不同的地方, 标志 $F_p[x]$ 的特点的性质有下列几条:

(i) 对于 $F_p[x]$ 中任一个多项式 $f(x)$

$$p \cdot f(x) = 0$$

因为, 设 $f(x) = a_0x^n + a_1x^{n-1} + \cdots + a_n$

$$pf(x) = pa_0x^n + pa_1x^{n-1} + \cdots + pa_n.$$

但是 $pa_i = 0 \quad i = 0, 1, 2, \dots, n$, 所以

$$pf(x) = 0.$$

(ii) 对于 $F_p[x]$ 中任意两个多项式 $f(x)$ 与 $g(x)$

$$(1) [f(x) + g(x)]^p = f^p(x) + g^p(x),$$

一般, 对于 $F_p[x]$ 中任意 r 个多项式 $f_1(x), f_2(x), \dots, f_r(x)$ 和任意正整数 n 。

$$(2) [f_1(x) + f_2(x) + \cdots + f_r(x)]^{p^n}$$

$$= f_1^{p^n}(x) + f_2^{p^n}(x) + \cdots + f_r^{p^n}(x)$$

特别, 当 $f(x) = a_0x^n + a_1x^{n-1} + \cdots + a_n$ 时,

$$f^p(x) = a_0x^{np} + a_1x^{(n-1)p} + \cdots + a_n \quad (\because a_i^p = a_i)$$

证明。(1) 直接从第九节定理 2 (i) 得来。(ii) (1) 的证明可完全仿照第九节定理 3 中 (ii) 的证明, 在这里不重复了。至于一般公式 (ii) (2) 的证明可分两步

第一步

$$[f_1(x) + f_2(x) + \cdots + f_r(x)]^p$$

$$= [f_1(x) + \cdots + f_{r-1}(x)]^p + f_r^p(x)$$

累次应用 (1), 最后得

$$(3) [f_1(x) + \cdots + f_r(x)]^p = f_1^p(x) + \cdots + f_r^p(x)$$

第二步

$$[f_1(x) + \cdots + f_r(x)]^p = [f_1^p(x) + \cdots + f_r^p(x)]^{p^{r-1}}$$

累次应用 (3) 即得 (2)

(iii) 设 $f(x)$ 是 $F_p[x]$ 内一个次数 ≥ 1 的多项式, 下面三种说法是互相等价的。

1) $f(x)$ 等于某个多项式 $g(x)$ 的 p 次方幂

2) $f(x)$ 可以写成 $g(x^p)$ 的形式, 其中 $g(x)$ 是一个适当的多项式。

3) $f(x)$ 的微商 $f'(x) = 0$ 。

证明 1) $\Rightarrow$ 2), 设 $f(x) = g^p(x)$, 根据 ii), $g^p(x) = g(x^p)$ 所以 2) 成立。

2) $\Rightarrow$ 3) 设 $f(x) = g(x^p)$, 将 $g(x)$ 具体写出 $g(x) = b_0x^r + b_1x^{r-1} + \cdots + b_r$, 则 $f(x) = g(x^p) = b_0x^{rp} + b_1x^{(r-1)p} + \cdots + b_{r-1}x^p + b_r$ 因而

$$f'(x) = rp b_0 x^{r(p-1)} + (r-1)p b_1 x^{(r-1)(p-1)} + \cdots + p b_{r-1} x^{p-1} = 0$$

3) $\Rightarrow$ 1) 设 $f'(x) = 0$, 将 $f(x)$ 具体写出

$$f(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_0,$$

于是 $f'(x) = n a_n x^{n-1} + (n-1) a_{n-1} x^{n-2} + \cdots + a_1 = 0$

从而推出 $f'(x)$ 的各项系数为 0:

$$k a_k = 0, \quad k = 0, 1, 2, \cdots, n.$$

当 k 不是 p 的倍数时, 必须 $a_k = 0$ 。因此在 $f(x)$ 的表示式中, 凡脚标不是 p 的倍数的系数全为 0, 剩下的各项, 它的脚标都是 p 的倍数。因而 $f(x)$ 可写成

$$\begin{aligned} f(x) &= a_{pr} x^{pr} + a_{p(r-1)} x^{p(r-1)} + \cdots + a_p x^p + a_0 \\ &= (a_p x^r + a_{p(r-1)} x^{r-1} + \cdots + a_0)^p \end{aligned}$$

即 1) 成立。

从 (iii) 可知 $F_p[x]$ 中任一不可约多项式 $p(x)$ 的微商 $p'(x)$ 不等于零, 因而与 $p(x)$ 互素。

(iv) 设 $f(x)$ 是一个次数 ≥ 1 的多项式而且 $f'(x) \neq 0$, 又设一个不可约多项式 $p(x)$ 是 $f(x)$ 的 k 重因式, 即 $p^k(x) \mid f(x)$ 但 $p^{k+1}(x) \nmid f(x)$, 那么, 当 $p \nmid k$ 时, $p(x)$ 是 $f'(x)$ 的 $(k-1)$ 重因式, 而当 $p \mid k$ 时, $p(x)$ 至少是 $f'(x)$ 的 k 重因式。

证明. 设 $f(x) = p^k(x) \cdot q(x)$, $(p(x), q(x)) = 1$, 于是

$$\begin{aligned} f'(x) &= k p^{k-1}(x) p'(x) q(x) + p^k(x) q'(x) \\ &= p^{k-1}(x) [k p'(x) q(x) + p(x) q'(x)] \end{aligned}$$

当 $p \nmid k$ 时, 方括号内第一项不为 0 且与 $p(x)$ 互素, 第二项是 $p(x)$ 的倍式, 因而方括号内的因式与 $p(x)$ 互素。所以 $p(x)$ 是 $f'(x)$ 的 $(k-1)$ 重因式。

当 $p \mid k$ 时, 此时,

$f'(x) = p^k(x) q'(x)$, $q'(x) \neq 0$ (因假设 $f'(x) \neq 0$)
 $p(x)$ 至少是 $f'(x)$ 的 k 重因式。

例 1. 设 $f(x) = (x+1)^3 (x^3 + x^2 + 1) \in F_2[x]$ 。此时, $p = 2$, $p(x) = x+1$, $k = 3$, $2 \nmid 3$ 。计算

$$\begin{aligned} f'(x) &= ((x+1)^3)' (x^3 + x^2 + 1) + \\ &\quad + (x+1)^3 (x^3 + x^2 + 1)' \\ &= 3(x+1)^2 (x^3 + x^2 + 1) + (x+1)^3 (3x^2 + 2x) \\ &= (x+1)^2 (x^3 + x^2 + 1) + x^2 (x+1)^3 \\ &= (x+1)^2 \end{aligned}$$

$x+1$ 是 $f'(x)$ 的 $k-1 = 2$ 重因式。

例 2. 设 $f(x) = (x+1)^2 (x^3 + x^2 + 1) \in F_2[x]$ 。此时

$p=2$, $p(x)=x+1$, $k=2$ $p \nmid k$. 计算

$$f'(x)=x^2(x+1)^2$$

$(x+1)$ 是 $f'(x)$ 的 $k=2$ 重因式。

例3. 设 $f(x)=(x+1)^2(x^3+x+1) \in F_2[x]$. 此时,
 $p=2$ $p(x)=x+1$, $k=2$, $p \nmid k$. 计算

$$f'(x)=(x+1)^4.$$

$x+1$ 是 $f'(x)$ 的 $k+2=4$ 重因式。

(v) $F_p[x]$ 内次数 $< n$ 的多项式 (包含 0 在内) 共有 p^n 个
而次数 $= n$ 的多项式共有 $(p-1)p^n$ 个。

证明. 任一个次数 $< n$ 的多项式可写成

$$a_0x^{n-1}+a_1x^{n-2}+\cdots+a_{n-1}$$

其中 n 个系数 $a_0, a_1, \dots, a_{n-1}$ 独立地在域 F_p 内取值。每个 a_i 有 p 种不同的取值, 这 n 个系数组合起来共有 p^n 种取法, 每个取法确定一个次数 $< n$ 的多项式。所以共有 p^n 个多项式。

次数 $= n$ 的多项式可写成

$$a_0x^n+a_1x^{n-1}+\cdots+a_n,$$

其中 $a_0, a_1, a_2, \dots, a_n$ 可以独立地任意取值, 但 $a_0 \neq 0$, a_0 只有 $p-1$ 种取法, 而其余的每个 a_i 有 p 种取法, 组合起来, 共有 $(p-1)p^n$ 种取法, 所以共有 $(p-1)p^n$ 个多项式。

以下为方便起见, 多项式 $f(x)$ 的次数记作 $\partial^0 f(x)$ 。

第十二节 多项式的同余式和同余方程

1. 同余式

在 $F_p[x]$ 内给定一个次数 ≥ 1 的多项式 $k(x)$, 对于任意两个多项式 $g(x)$, $f(x)$, 用 $k(x)$ 作带余除法, 如果余式相等那么 $f(x)$ 和 $g(x)$ 叫做 $\text{mod } k(x)$ 同余, 并记作

$$f(x) \equiv g(x) \pmod{k(x)}$$

$f(x)$ 与 $g(x) \pmod{k(x)}$ 同余, 其充要条件是

$$k(x) \mid (f(x) - g(x)).$$

多项式的同余式和整数的同余式有相同的性质, 列举在下面而不加证明。

(i) 如果 $f_1(x) \equiv g_1(x) \pmod{k(x)}$

$$f_2(x) \equiv g_2(x) \pmod{k(x)}$$

则 $f_1(x) + f_2(x) \equiv g_1(x) + g_2(x) \pmod{k(x)}$

(ii) 如果 $f(x) \equiv g(x) \pmod{k(x)}$

而 $\varphi(x)$ 是任意多项式, 则

$$\varphi(x)f(x) \equiv \varphi(x)g(x) \pmod{k(x)}$$

(iii) 如果 $f(x) \equiv g(x) \pmod{k(x)}$

$$g(x) \equiv u(x) \pmod{k(x)}$$

则 $f(x) \equiv u(x) \pmod{k(x)}$

(iv) 如果 $f_1(x) \equiv g_1(x) \pmod{k(x)}$

$$f_2(x) \equiv g_2(x) \pmod{k(x)}$$

则 $f_1(x) \cdot f_2(x) \equiv g_1(x) \cdot g_2(x) \pmod{k(x)}$ 。

(v) 如果 $\varphi(x)f(x) \equiv \varphi(x)g(x) \pmod{k(x)}$

但 $(\varphi(x), k(x)) = 1$, 则 $\varphi(x)$ 可以消去。

$$f(x) \equiv g(x) \pmod{k(x)}。$$

(vi) 如果 $f(x) \equiv g(x) \pmod{h(x)}$ ，则 $[f(x), h(x)] = [g(x), h(x)]$ 。特别当 $(f(x), h(x)) = 1$ 时，则也有 $(g(x), h(x)) = 1$ 。

(vii) 如果 $f(x) \equiv g(x) \pmod{h(x)}$ ， $d(x)$ 是 $f(x), g(x)$ 和 $h(x)$ 的公因式。令 $f(x) = f_1(x)d(x)$ ， $g(x) = g_1(x)d(x)$ ， $h(x) = h_1(x)d(x)$ 。

则 $f_1(x) \equiv g_1(x) \pmod{h_1(x)}。$

(viii) 如果 $f(x) \equiv g(x) \pmod{h(x)}$ ， $h_1(x) | h(x)$ ，则 $f(x) \equiv g(x) \pmod{h_1(x)}$

2. 同余方程

在多项式的同余式中含有一个未知的量（是指未知的多项式不是指 x ）则这个同余式叫做多项式的同余方程。什么叫做同余方程的解？如何区别两个解相同或不相同？它们的意义完全和整数的同余方程所规定的意义一样。在这里就不一一重复了。我们只着重讨论一元一次同余方程和一元一次同余方程组的问题。它们的结论和用到的证明方法也都和整数的情况完全一样。因此，我们只把结论罗列在下面，证明就不重复了。

(1) 一次同余方程

$$f(x)y \equiv g(x) \pmod{h(x)}$$

有解的充要条件是 $[f(x), h(x)] | g(x)$ 。在有解的情况下设 $(f(x), h(x)) = d(x)$ ， $h(x) = h_1(x)d(x)$ 。任意两个解 $\pmod{h_1(x)}$ 都同余。设 $y = \varphi(x)$ 为其一解。则全部的解可写成 $\varphi(x) + q(x) \cdot h_1(x)$

其中 $q(x)$ 取次数 $< \partial^0 d(x)$ 的一切多项式。(包括 0) 共有 p 个解, $m = \partial^0 d(x)$ 。特别, 当 $(f(x), h(x)) = 1$ 时, 方程恒有解而且只有一个解。

(2) 设 $h_1(x), h_2(x), \dots, h_r(x)$ 是 r 个两两互素的多项式。则下列同余方程组

$$\begin{cases} y \equiv 0 \pmod{h_1(x)} \\ \dots \dots \\ y \equiv 0 \pmod{h_{i-1}(x)} \\ y \equiv 1 \pmod{h_i(x)} \quad 1 \leq i \leq r, \\ y \equiv 0 \pmod{h_{i+1}(x)} \\ \dots \dots \\ y \equiv 0 \pmod{h_r(x)} \end{cases}$$

恒有解。记 $f_i(x) = \prod_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^r h_j(x)$, 并设 $\varphi_i(x)$ 是同余方程

$$f_i(x)y \equiv 1 \pmod{h_i(x)}$$

的一解。则 $y = f_i(x) \cdot \varphi_i(x)$ 就是上方程组的一解。

(3) 孙子定理的推广。设 $h_1(x), h_2(x), \dots, h_r(x)$ 是两两互素的多项式。 $g_1(x), g_2(x), \dots, g_r(x)$ 为任意给定的多项式。则下列一次同余方程组

$$\begin{cases} y \equiv g_1(x) \pmod{h_1(x)} \\ y \equiv g_2(x) \pmod{h_2(x)} \\ \dots \\ y \equiv g_r(x) \pmod{h_r(x)} \end{cases}$$

恒有解。记 $h(x) = \prod_{i=1}^r h_i(x)$ 。则任意两解 $\pmod{h(x)}$ 同余。

就是说, 把解限制在次数 $< \partial^0 h(x)$ 的范围内, 则解就是唯

一的。记 (2) 中方程的解为 $e_i(x) = f_i(x) \cdot \varphi_i(x)$, $i = 1, 2, \dots, r$, 则上述方程组的解为

$$c(x) = g_1(x)c_1(x) + g_2(x)c_2(x) + \dots + g_r(x)c_r(x)。$$

第十三节 欧拉函数 欧拉—费尔马定理的推广和多项式的周期

整数环中的欧拉函数和欧拉—费尔马定理可以推广到有限域 F , 上一元多项式环。不仅这两个结果重要而且所用的证明方法也是重要的。因此, 我们不仅叙述结论而且给予平行的证明。

1. 欧拉函数的推广

设 $f(x)$ 是 $F_p[x]$ 中一个 n 次多项式。而且 $f(x)$ 已分解成不同的不可约因式 $p_1(x), \dots, p_r(x)$ 的方幂的乘积

$$f(x) = p_1^{e_1}(x) p_2^{e_2}(x) \dots p_r^{e_r}(x), \quad e_i \geq 1。$$

$p_i(x)$ 的次数记作 n_i 。

在 $F_p[x]$ 内次数 $< n$ 而且与 $f(x)$ 互素的多项式的个数记作 $\varphi(f)$ 。 $\varphi(f)$ 是推广了的欧拉函数。我们有类似的

定理 1 设 $f(x)$ 为 $F_p[x]$ 中一个 n 次多项式, $p_1(x), p_2(x), \dots, p_r(x)$ 为 $f(x)$ 的全部不同的不可约因式。 $p_i(x)$ 的次数记作 n_i 。则 $f(x)$ 的欧拉函数

$$\varphi(f) = p^n \prod_{i=1}^r \left(1 - \frac{1}{p^{n_i}}\right)。$$

证明, 先证明两条引理

引理 1. 设 $g(x), h(x) \in F_p[x]$ 是两个互素的多项式。
则

$$\varphi(g(x) \cdot h(x)) = \varphi(g(x)) \cdot \varphi(h(x))。$$

证明。用 $r(x), s(x)$ 和 $t(x)$ 分别表示与 $g(x) \cdot h(x), g(x)$ 和 $h(x)$ 互素的多项式而且次数

$$\partial^0 r(x) < \partial^0(g \cdot h), \quad \partial^0 s(x) < \partial^0 g(x),$$

$$\partial^0 t(x) < \partial^0 h(x)$$

它们分别有 $\varphi(f(x), h(x)), \varphi(g(x)), \varphi(h(x))$ 个。

对于每个 $v(x)$, 存在一个 $s(x)$ 和一个 $t(x)$ 使得

$$v(x) \equiv s(x) \pmod{g(x)},$$

$$v(x) \equiv t(x) \pmod{h(x)},$$

而且 $s(x)$ 和 $t(x)$ 被 $v(x)$ 唯一决定。因为 $v(x)$ 与 $g(x), h(x)$ 互素, 因而与 $g(x)$ 和 $h(x)$ 都互素, 因而 $s(x)$ 与 $g(x)$ 互素, $t(x)$ 与 $h(x)$ 互素。

反之, 对于任一对 $s(x), t(x)$, 同余方程组

$$\begin{cases} y \equiv s(x) \pmod{g(x)} \\ y \equiv t(x) \pmod{h(x)} \end{cases}$$

按照孙子定理, 有唯一解。这个解一定是某个 $v(x)$ 。这是因为, $s(x)$ 与 $g(x)$ 互素, 因而 $v(x)$ 与 $g(x)$ 互素。 $t(x)$ 与 $h(x)$ 互素, 因而 $v(x)$ 与 $h(x)$ 互素。所以 $v(x)$ 与 $g(x), h(x)$ 互素。

由此可知, $v(x)$ 的个数 $\varphi(g(x), h(x))$ 等于由 $s(x), t(x)$ 组成的 $(s(x), t(x))$ 的个数。而 $(s(x), t(x))$ 的个数为 $\varphi(g(x)) \cdot \varphi(h(x))$ 。所以

$$\varphi[g(x) \cdot h(x)] = \varphi[g(x)] \cdot \varphi[h(x)]$$

应用引理 1 于 $f(x)$ 的分解式得到

$$\varphi(f(x)) = \varphi(p_1^{e_1}(x)) \cdot \varphi(p_2^{e_2}(x)) \cdots \varphi(p_r^{e_r}(x))。$$

这就把问题归结到

引理 2. 设 $p(x)$ 为 $F_p[x]$ 中一个 m 次不可约多项式, e 为任意正整数。则

$$\varphi(p^e(x)) = p^{me} \left(1 - \frac{1}{p^m}\right)。$$

证明。次数 $< me$ 的多项式 (包含 0) 的个数为 p^{me} 。计算次数 $< me$ 且与 $p^e(x)$ 不互素的多项式的个数。设 $g(x)$ 与 $p^e(x)$ 不互素且 $\partial^0 g(x) < me$ 。那么, $g(x)$ 与 $p^e(x)$ 至少有一个公因式 $p(x)$ 。于是

$$g(x) = q(x) p(x)$$

而且 $\partial^0 q(x) < me - m$ 。反之, 如果 $g(x) = q(x) p(x)$ 而且 $\partial^0 q(x) < me - m$, 则 $g(x)$ 与 $p^e(x)$ 不互素而且 $\partial^0 g(x) < me$ 。因此, $g(x)$ 的个数等于 $q(x)$ 的个数 $p^{m(e-m)}$ 。所以, 次数 $< me$ 且与 $p^e(x)$ 互素的多项式的个数等于 $p^{me} - p^{m(e-m)} = p^{me}$

$$\left(1 - \frac{1}{p^m}\right)。$$

根据引理 1 和引理 2

$$\begin{aligned} \varphi(f) &= \varphi(p_1^{e_1}(x)) \cdot \varphi(p_2^{e_2}(x)) \cdots \varphi(p_r^{e_r}(x)) \\ &= p^{n_1 e_1} \left(1 - \frac{1}{p^{n_1}}\right) \cdot p^{n_2 e_2} \left(1 - \frac{1}{p^{n_2}}\right) \\ &\quad \cdots p^{n_r e_r} \left(1 - \frac{1}{p^{n_r}}\right) \\ &= p^n \left(1 - \frac{1}{p^{n_1}}\right) \left(1 - \frac{1}{p^{n_2}}\right) \cdots \left(1 - \frac{1}{p^{n_r}}\right)。 \end{aligned}$$

这就证明了定理 1。

这个公式和欧拉函数比较, $p_i^{n_i}$ 相当于素数 p_i 的地位。

例. 设 $p=2$, x^2+x+1 和 x^3+x+1 是 $F_2[x]$ 中不可约多项式。

设 $f(x)=(x^2+x+1)(x^3+x+1)=x^5+x^4+1$ 。则

$$\varphi(f)=2^5\left(1-\frac{1}{2^2}\right)\left(1-\frac{1}{2^3}\right)=21。$$

次数 < 5 且与 $f(x)$ 互素的多项式共 21 个。这 21 个多项式可以表成下列形式

$$u(x)(x^2+x+1)+v(x)(x^3+x+1)$$

其中 $u(x) \neq 0$, $\partial^0 u(x) < 3$, $v(x) \neq 0$, $\partial^0 v(x) < 2$

2. 欧拉—费尔马定理的推广

定理 2 (欧拉—费尔马定理的推广) 设 $f(x)$ 是 $F_p[x]$ 内任一个次数 ≥ 1 的多项式 而且 $f(0) \neq 0$ 即 $f(x)$ 与 x 互素, 于是

$$x^{\varphi(f)} \equiv 1 \pmod{f(x)}$$

其中 $\varphi(f)$ 是推广的欧拉函数, 特别, 当 $f(x)=p(x)$ 是一个 r 次不可约多项式时,

$$x^{p^r-1} \equiv 1 \pmod{p(x)}$$

证明, $\varphi(f)$ 简记作 N , $F_p[x]$ 内次数 $< \partial^0 f(x)$ 且与 $f(x)$ 互素的多项式。共有 N 个, 分别记作

$$(1) r_1(x), r_2(x), \dots, r_N(x)$$

这 N 个多项式 $\pmod{f(x)}$ 互不同余, 任何一个与 $f(x)$ 互素的多项式, 必与 (1) 中之一同余, 而且只与其中之一同余, 用 x 乘 (1) 中各项得

$$(2) x r_1(x), x r_2(x), \dots, x r_N(x)$$

(2) 中每个多项式与 $f(x)$ 互素, 因而 (2) 中每个 $x r_i(x)$ 必与而且只与 (1) 之一同余, 设 $x r_i(x)$ 与 $\gamma_{\alpha_i}(x)$ 同余。

(3) $x r_i(x) \equiv \gamma_{\alpha_i}(x) \pmod{f(x)}$, $i=1, 2, \dots, N$,
 由于 x 与 $f(x)$ 互素, 按照第十二节 1, (v), 当 $i \neq j$ 时,

$$x r_i(x) \not\equiv x r_j(x) \pmod{f(x)}$$

 因而 $\gamma_{\alpha_i}(x) \not\equiv \gamma_{\alpha_j}(x) \pmod{f(x)}$

可见 $\gamma_{\alpha_1}(x), \gamma_{\alpha_2}(x), \dots, \gamma_{\alpha_N}(x)$ 不过是 $r_1(x), r_2(x), \dots, r_N(x)$ 的某一个排列。将 (3) 中 N 个同余式相乘, 得

$$x^N \prod_{i=1}^N r_i(x) \equiv \prod_{i=1}^N \gamma_{\alpha_i}(x) \pmod{f(x)}$$

但是 $\prod_{i=1}^N r_i(x) = \prod_{i=1}^N \gamma_{\alpha_i}(x)$ 而且与 $f(x)$ 互素, 按照第十

二节 1, (v) 消去 $\prod_{i=1}^N r_i(x)$ 即得

$$x^N \equiv 1 \pmod{f(x)}$$

定理于是证毕。

在定理的证明中, 只用到 x 与 $f(x)$ 互素这一点, 因而对于与 $f(x)$ 互素的任一个多项式 $g(x)$ 都有

$$g^N(x) \equiv 1 \pmod{f(x)}。$$

仅就 $p=2$ 的情况举例

例 1. $p=2$, x^2+x+1 是 $F_2[x]$ 内不可约多项式,

$\varphi(f) = 2^2(1 - \frac{1}{2^2}) = 3$, 所以

$$x^3 \equiv 1 \pmod{x^2 + x + 1},$$

实际上, $x^3 - 1 = (x+1)(x^2+x+1)$, $(x^2+x+1) \mid x^3 - 1$

例 2. $p=2$, x^3+x+1 是 $F_2[x]$ 内不可约多项式。

$\varphi(f) = 2^3(1 - \frac{1}{2^3}) = 7$ 于是

$$x^7 \equiv 1 \pmod{x^3+x+1}$$

实际上, $x^7 - 1 = (x^3+x+1)(x^3+x^2+1)(x+1)$,

$$(x^3+x+1) \mid x^7 - 1.$$

例 3. $p=2$ x^4+x+1 是 $F_2[x]$ 内不可约多项式,

$\varphi(f) = 2^4(1 - \frac{1}{2^4}) = 15$ 。于是

$$x^{15} \equiv 1 \pmod{x^4+x+1}$$

实际上, $x^{15} - 1 = (x^4+x+1)(x+1)(x^2+x+1)$

$$(x^4+x^3+1)(x^4+x^3+x^2+x+1),$$

$$(x^4+x+1) \mid x^{15} - 1.$$

例 4. $p=2$, $f(x) = (x^2+x+1)(x^3+x+1)$

$= x^5 + x^4 + 1$, $\varphi(f) = 2^5(1 - \frac{1}{2^2})(1 - \frac{1}{2^3}) = 21$, 于是

$$x^{21} \equiv 1 \pmod{f(x)}$$

可用带余除法验算

3. 多项式的周期

设 $f(x)$ 为 $F_p[x]$ 内任一次数 ≥ 1 的多项式而且 $f(0) \neq 0$, 根据本节定理 2, $f(x) \mid x^{\varphi(f)} - 1$, 必须存在一个最小正整数 e 使得

$$f(x) \mid x^e - 1$$

e 就叫做 $f(x)$ 的周期。

特别二项多项式 $x^r - 1$ 的周期就是 r 。

为了下面要用到, 先讲一个事实,

$x^r - 1 \mid x^s - 1$ 的充要条件是 $r \mid s$ 。

证明。先证充分性。设 $r \mid s$ 。则 $s = kr$,

$$\begin{aligned}x^s - 1 &= x^{kr} - 1 = (x^r - 1)(x^{r(k-1)} + x^{r(k-2)} + \\&\quad + \cdots + x^r + 1)。\end{aligned}$$

所以 $x^r - 1 \mid x^s - 1$ 。反之, 设 $x^r - 1 \mid x^s - 1$ 。作带余除法 $s = qr + k$, $0 \leq k < r$ 。于是

$$\begin{aligned}x^s - 1 &= x^{qr+k} - 1 = x^{qr+k} - x^k + x^k - 1 \\&= x^k(x^{qr} - 1) + x^k - 1, \\x^s - 1 &= x^k(x^{qr} - 1) + x^k - 1.\end{aligned}$$

$x^r - 1$ 整除等式左边, 又整除等式右边第一项, 则 $x^r - 1$ 整除等式右边第二项。但 $0 \leq k < r$, 这只有在 $k = 0$ 的情况下才是可能的。所以 $k = 0$, $r \mid s$ 。

(i) 设 $f(x)$ 的周期为 e , 则

$$f(x) \mid x^r - 1$$

的充要条件是

$$e \mid r$$

特别 $e \mid \varphi(f)$ 。

证明。先证充分性。假设 $e \mid r$, 于是 $x^e - 1 \mid x^r - 1$ 由 $f(x) \mid x^e - 1$ 即得 $f(x) \mid x^r - 1$ 。

反之, 假设 $f(x) \mid x^r - 1$, 用 e 除 r 作带余除法

$$r = ke + s, \quad 0 \leq s < e$$

于是

$$x^r - 1 = x^{ke+s} - 1 = x^s(x^{ke} - 1) + x^s - 1$$